

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. december 31. vasárnap

bb.1. a fáklya uj számából

i da/p kz

1978. december 31.

a fáklya első 1979.-évi száma a huszesztendő's szocialis-
ta kubáról közöl cikket , köszönti a nemzetközi gyermekévet.

egyik képes riportja gleb martinov nyugdíjast
ismerteti meg az olvasókkal.az idős ember saját készítésű au-
tójával több ezer kilométeres utazást tett a szovjetunióban.
ugyancsak riport mutatja be a nyugat-szibériai luzino falu-
ban működő sertéstenyésztő-hizlaltó gazdaságot. a tudományos-
technikai hírek sorában a mars holdjairól, a rendszeres testgya-
korlás és az életkor összefüggéseiről, a mesterséges vérről és
más tudományos ujdonságokról olvashatnak az érdeklődők.

a lap magyarországi témákról tudósítóirásai bemutatják a ti-
szasasi általános iskolásokat, akik tanáraik vezetésével szovjet
gyerekekkel léptek levelező kapcsolatba, továbbá az ogyesszai ke-
reskedelmi kikötő dolgozóival barátkozó magyar szocialista brigá-
dokat.az utóbbiak a magyar hajó-és darugyár dolgozói. beszá-
molót közölt a fáklya a pécsi zipernowsky károly ipari szakkö-
zépiskolában sikerrel lebonyolított tolsztoj emlékversenyről is.
a lap gazdag sportösszeállításá az 1980-ban moszkvában megrende-
zendő olimpia előkészületeivel foglalkozik.

/folyt köv./
9.00/p

-1-

M. P. 07

bb.1./a fáklya.....folyt/p

kulturális összeállításában a lap bemutatja emil loteanu szovjet-moldáviai költőt, drámaíró és filmrendezőt, s két színes oldalon ismerteti ilja glazunovot, a mai szovjet festő-nemzedék egyik érdekes egyéniségét.

oroszl nyelvleckével, fáklya-fotóval, filmismertetővel, valamint a szovjet kultúra és tudomány házána programjával zárul a fáklya január 1-én megjelenő száma./mti/

-.-

bb.2. az új esztendő első bélyegei

i kf/kf/p pp kz

1978. december 30.

szép bélyegekkel, s mindjárt festménysorozattal és blokkal indítja 1979. évi kiadási programját a posta. albrecht dűner halálának 450. évfordulója alkalmából festményeit ábrázoló 7 értékből - 40 és 60 fillér, valamint 1, 2, 3, 4 és 5 forint - álló bélyegsorozat és 20 forintos blokk kerül forgalomba január 8-án. a bélyegeket - amelyek keretrajzait cziglényi ádám grafikusművész készítette - többszínű mélynyomással, a blokkot többszínű ofszetnyomással, az állami nyomdában gyártották.

a 40 filléres bélyeg a bécsi kunsthistorisches muzeumban található mária a gyermekkel című festményt ábrázolja. a 60 filléres bélyeg festménye, a királyok imádása, a firenzei uffizi képtárban van. a többi festmény - az 1 forintoson önarckép, a 2 forintoson szent eustachius, az 5 forintoson pedig a négy apostol - a müncheni alte pinakothek-bek található. a 20 forintos blokk a szépművészeti muzeum gyűjteményében látható táncoló paraszt pár című rézmetszetet ábrázolja.

az új bélyegblokkot 1979. május 31-ig, a sorozat bélyegeit december 31-ig árusítja a posta./mti/

9.10/p

-.
-2-

11.10.77

bb.3. ormánsági szőnyegek

igó/is/p kz

1978. december 31.

európa-szerte ismertek és kedveltek az ormánsági szőnyegek, amelyek a dráva-menti áfész csányosztrói üzemében készülnek. különösen népszerűek a skandináv országokban. a legolcsóbb alapanyagot használják fel a szőnyegek gyártásához: ipari textil hulladékot, amelyet természetesen megfelelően előkészítenek és feldolgoznak. az ideán negyvennégyezer négyzetméter padló-és faliszőnyeget szőttek a csányosztrói asszonyok, s már a jövő évben készülő árut is lekötötték.

az ormánságban évszázados hagyománya van a szövésnek, és napjainkban mind nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a rusztikus mintájú szőnyegek iránt. az áfész életre keltette a nagymultú háziipart, amely mintegy másfél száz embernek nyújt most munkalehetőséget. a szövők valamennyien nők, egy részük bedolgozóként munkálkodik a környékbeli falvakban. korábban a mezőgazdaságban vagy a háztartásban tevékenykedtek, s az üzem létrejöttével állandó munkát és biztos keresetet találtak a szövőgépek mellett./mti/

-.-

bb.4. a hetedik évkönyvüket zárták a baranyai krónikások

igó/p ká

1978. december 31.

1978 utolsó eseményeit is megörökítették a baranyai krónikások, s ezzel immár a hetedik évkönyvet zárták a városokban és a falvakban. a megyei tanács határozata alapján 1972 óta minden településen krónikát vezetnek a jelentősebb történésekről és változásokról. a nemzetiségi községekben - a magyar mellett - német, illetve szerb-horvát nyelven vezetik az évkönyvet, vagy készítik el az összefoglalóját.

a baranyai „anonymusok”, - száz meg száz névtelen jegyző - egész éven át naplószerűen rögzítik a természeti, gazdasági, társadalmi, politikai, művelődési és egyéb eseményeket. ily módon forrásértékű kéziratok jönnek létre, amelyekhez csatolják a fontosabb dokumentumokat: fényképeket, iratmásolatokat, statisztikákat, plakátokat. országosan is egyedülálló vállalkozás ez. baranyában valósult meg ugyanis először a helytörténetírás egész megyére kiterjedő szervezett és egységes mozgalmá-

/folyt köv./

9.15/p

-3-

11.10.77

bb.4./a hetedik.....folyt/p

a krónika gazdája a helyi tanács, szakmai irányítója a megyei levéltár. a következő hetekben tanácsüléseken hitelesítik az évkönyveket és a csatlakozó dokumentumokat. egyik példányuk a tanács irattárába kerül, másik példányukat pedig a pécsi levéltárgán helyezik el, ahol hozzáférhetővé teszik majd a tudományos kutatás számára is. a hét év termése: csaknem kétezer krónika baranya mindennapi életéről. /mti/

-.-

bb.5. körzeti óvodák szombathelyen

szel/p st kz

1978. december 31.

körzeti óvodákat jelölt ki a városi tanács szombathelyen, amelyek a nagy szabadszombatokon fogadják a kicsiket. a többi óvoda e napokon zárva tart, mert több éves tapasztalat szerint ilyenkor a gyerekek alig tíz százalékát viszik be a szülők., az intézkedés januárban lép életbe. a négy körzeti óvoda mindegyikében a páros szombatokon 3-5 másik óvoda kis lakóira vigyáznak. a páratlan, azaz a kis szabadszombatokon a város minden óvodája fogadja a gyerekeket. /mti/

-.-

bb.6. megszűnt a hansági kisvasut

cser/is/p

1978. december 31.

utoljára indultak utnak szilveszter napján a hansági kisvasut szerelvényei. a személyforgalmat ezen a részen autóbuszok bonyolítják le a jövőben.

a 43 kilométer hosszú kisvasutat 1880-ban avatták fel. sokáig fontos szerepe volt, hiszen megfelelő utak hiányában az egyetlen kapcsolatot jelentette az eldugott kis települések, a majorok és a külvilág között; miután azonban kiépült az uthälőzat fokozatosan csökkent a forgalma. jellemző, hogy 1968-ban még 254 ezer utast szállítottak a kisvasuton, 1973-ban azonban már csak 73 ezret. csökkent az áruszállítás is.

a megszűntetett kisvasut állomás épületeiben javítóműhelyeket rendeznek be, a kocsik egyrésze muzeumba kerül. /mti/

12.20/p

-.
-4-

13³⁰ 1978

bb. 7. időjárásjelentés

p is

1978. december 31.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. december 31-én vasárnap, 12 órakor

változékony, szeles idő, lehülés

szárazföldünk legnagyobb részének időjárását továbbra is két nagy kiterjedésű, ellentétes hatású légköri képződmény alakítja. kontinensünk déli térsége fölött alacsony-, északi része fölött magas légnyomású képződmény helyezkedik el. a reggeli órákban párizs-nancy-prága-krakow-bukarest-oxfessza-vonaó-lában erőteljes időjárási front húzódott. e vonaltól északra fekvő területeken hideg, téli az idő, a hőmérséklet csucsértéke 10-15, helyenként 20 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. nyugat-és közép-európa északi felében, valamint ukraina térségében többfelé havazik. az említett vonaltól délre még mindig enyhe az idő, a hőmérséklet csucsértéke 4,9 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő értéket. a következő 36 órában a kárpát-medencét észak, északnyugat felől érkező hideg levegő árasztja el, emiatt erőteljes időjárás változásra számíthatunk.

hazánkban szombaton tulnyomóan borult idő volt, csak 1-2 órára sütött ki a nap. több helyen esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 7 mm között volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 7-13 fok között alakult. ma hajnalra általában plusz 2, plusz 8, helyenként 0- minusz 2 fokig hűlt le a levegő. délelőtti tulnyomóan borult idő volt, több helyen esett az eső. a déli, délnyugati szél megélénkült, helyenként megerősödött, északnyugaton viharosá fokozódott. a hőmérséklet 11 órára 4-12 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 9,4 fok volt, 9,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 745 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

tulnyomóan borult idő, eleinte többfelé esővel, majd északnyugaton, nyugaton, később másutt is. havazással, hózáporral. élénk, időnként erős, a dunántúlon helyenként viharos déli, délnyugati, később északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: északnyugaton, nyugaton: minusz 2 - minusz 7, máshol még 0 - plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában minusz 1- minusz 6 fok között, délkeleten még kevesse 0 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 142 cm, vízhőfok 4,4.

/mti/
12.30/p

-.
-5-

13³⁵ 1978

bb.8. elhunyt honthy hanna

t jf/gy/p is

1978. december 31.

hosszas szenvedés után 86. életévében, szombaton elhunyt honthy hanna kossuth-dijas, kiváló művész. temetéséről később intézkednek.

x x x

a magyar színházművészet nagy alakjától, az operett-műfaj nemzetközi híru primadonnájától bucsuzik az ország. nincs, aki ne ismerte volna; több évtizedes, páratlan színházi pályafutásának egy-egy emlékezetes alakítása, több száz rádió és televízió-, film-, és hanglezmezyári-felvétele mindenkihez eljuthatott és el is jutott. nemcsak itthon volt ő az operettműfaj meghatározó egyénisége, külföldet is megnyerte sokszínű jellemábrázoló készsége, kifejező hangja, játéknak utolérhetetlen bája és eleganciája. színészi pályájának egyik emlékezetes állomását a szovjetunióban ünnepelte, és sok más rangos külföldi színpad közönségét is meghódította személyes varázssával.

budapesten született 1893-ban. az operettszínház balettintézetében, majd rákosi szidi színiiskolájában tanult. első jelentősebb szerepét 1907-ben bayer „babatündér”, -ében kapta. 1912-ben a népopera színpadán szubrettként lépett a közönség elé. 1916-ban a vigszínházhoz szerződött, majd vidéken játszott. 1925-ben került a fővárosi operettszínházhoz. 1927-ben a belvárosi színházban mint prózai színésznő mutatkozott be szép sikerrel. művészi pályájának több ehhez hasonló emlékezetes sikere kitérője volt, de közben újra meg újra a fővárosi operettszínház előadásain, parádés bemutatóin remekelt. a fővárosi operettszínházhoz a felszabadulás után 1949-ben végérvényesen leszerződött.

mint primadonna az operett-repertoár szinte minden főszerepét eljátszotta. ismertebb szerepei: sylvia, cecilia a csárdáskirálynőben, a nagyhercegnő jacobi sybilljében és offenbach: a gerolsteini nagyhercegnőjében. feledhetetlen alakításai voltak a lili, a vig özvegy, a luxemburg grófja, a maya című operettekben és a nagymama címszerepében. viszonylag keveset filmezett; 1951-ben a déryné, 1955-ben pedig a diszleáadás című filmben láthatta őt a közönség.

/folyt köv./

12.50/p

-6-

15-17

bb.8./ elhunytfolyt/p

művészetét páratlan népszerűség övezte. a kossuth-dij, - a kiváló művész-, és a magyar népköztársaság zászlórendje-kitüntetések -ez utóbbit idén 85. születésnapján, februárban vette át - voltak hivatalos elismerései alkotóművészi életének, művészetének. /mti/

--

bb. 9. felhasználható 19 órától!!!!!!

hangulatos szilveszteri mulatságok budapesten és vidéken

i jf/gg/p is

1978. december 31.

az év utolsó napja őszi, az évszakhoz képest enyhe idővel köszöntött be; nyoma sem volt a hónap, vasárnap reggel sok helyről csendes esőt jelentettek. budapesten is szemerkélt az eső. a párás-nedves, álmosító idő azonban nem szegte kedvét a vidám szilveszterre készülő embereknek. ellenkezőleg: a főutakon és a tereken már délelőtt sipokkal, vásári „hangszerekkel”, bucsuztatták az óvet a budapestiek. a délutáni órákban megkezdődött a szilveszteri vendéggárás, a jókedvű szilveszter-estre készülő hangulatos „jövése-menése”,.

a fővárosi szállodák, éttermek, vendéglők alaposan felkészültek a vendégek fogadására, ellátására. a nagyobb szórakozóhelyeken már hetekkel előbb lefoglalták az asztalokat, és telt házat jelentettek a budapesti szállodák is, amelyekben idén is nemzetközi bálakat rendeztek.

a szót szociálturisztikai iroda nemzetközi szilveszteri báljára négy országból mintegy 1100 vendég érkezett. olaszországból 450-en jöttek különvonattal az általános munkásszövetség /cgil/ munkásutazási irodájának szervezésében. több százan érkeztek a rendezvényre ausztriából, jugoszláviából és az nszk-ból is.

/folyt köv./

14.05/p

-7-

15-17

bb.9./ hangulatosfolyt/p

az ibusz rendezésében 15 helyen került sor nemzetközi bálra, így a gellért, a royal-és a budapest szállókban, a volga szállóban szovjet turistákat látnak vendégül, a ibusz több ezer külföldi számára biztosított programot szilveszterre, a budapest tourist fizetővendégszobái szintén megteltek erre a napra, jelezve, milyen nagy az érdeklődés a vidám fővárosi mulatságok iránt, becslések szerint több mint tízezer külföldi vendégeskedett ezen a napon a fővárosban.

sopron valamennyi szálláshelyét lefoglalták a vendégek szilveszterre, a nemzetközi bálókra sokan érkeztek a fővárosból és az nszk-ból, mellettük sok száz hazai turista vendégeskedett a városban, a vendéglátó helyek egyik kedvenc csemegéje az egykori szőlőtermelők hagyományos étele, a babrétos volt, győrtött a rába hotelben szintén hangulatos szilveszteri mulatságot rendeztek.

vas megyében a szállodákban, éttermekben sok nemzetiségű vendégsereg mulatott, a szombathelyi claudius szállóban és kőszegen az immár hagyományos nagy nemzetközi bálókra került sor, a jurisich vár lovagtermében és a várpresszóban tánczene és cigánymuzsika szórakoztatta a vendégsereget.

tolna megyében műsoros -tombolás szilveszteri programokra került sor, szekszárd szállodáiban és éttermeiben gesztenyével töltött sült pulykával és ropogós malacsüöttel kínálták a hazai és külföldi vendégeket, hajnalig tartott a vigasság a város határában lévő síó-csárdában is, ahol szilveszteri sültvegystállal tartották jól a vendégeket, a faddi művelődési házban látványos fény-játékkal köszöntötték az ujesztendőt a vendégek.

népes vendégkoszoru szórakozott nógrád megye éttermeiben, szállodáiban, holland, nszk-beli, csehszlovák, jugoszláv és lengyel turisták vigadtak a salgótarjáni karancs szállóban megkóstolva egyuttal a környék híres szilveszteri inyenccégeit is. /mti/

-. -

14.30/p

16.07

-8-

bb.10. dohányzásmentes cukrászda nyílt szekszárdon

blb/p is

1978. december 31.

szilveszter napján dohányzásmentes új cukrászda nyílt szekszárd belvárosában, a tolna megyei vendéglátóipari vállalat új cukrászdájában helyben készült sütemények és tejszínes firomságok gazdag választékát kínálják a vendégeknek, s a feketekávé kivételével üdítő italokat és minőségi szeszesitalokat is kiszolgáltatnak. /mti/

-. -

bb.11. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. december 31.

p is

1978. december 31.

1. a fáklya új számából
 2. az új esztendő első bélyegei
 3. ormánsági szönyegek
 4. baranyai krónikások
 5. körzeti óvodák
 6. kisvasut
 7. időjárásjelentés
 8. elhunyt honthy hanna
 9. hangulatos szilveszter
 10. cukrászda
 11. hirjegyzék
- /mti/

-. -

17.00/p

-9-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: szabadi sándor

17.07

MUNKASZÁM:

A/26

FELVÉTEL:

310

Készítette: FÖLDVÁRY